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BÁLNÁK A JÉGTÁBLÁK KÖZT. A VÁLTOZÓ KÖRNYEZET 
MEGISMERÉSE ÉS FELHASZNÁLÁSA A 17-18. SZÁZADI 
SVALBARDI BÁLNAVADÁSZAT PÉLDÁJÁN
Kulcsszavak: bálnavadászat; kis jégkorszak; Svalbard; környezettörténet; adaptáció

A 17. század második felében az európai bálnavadászok megfigyelték, hogy a grön-
landi bálnák egyre nagyobb számban tartózkodnak a Svalbard körüli nyílt tenger 
jégtáblái között. Ez a fagyos sarkvidéki szigetcsoport ekkor már évtizedek óta a kora 
újkori Európa bálnavadászatának legfontosabb színtere volt, az ideutazók pedig 
a tevékenység fenntartása érdekében követték a bálnákat, egyre beljebb hajózva 
a jégmezőkön.

A dolgozat célja annak bemutatása, hogy az itt folytatott bálnavadászat során 
Svalbard környezeti jellegzetességeinek és észlelt változásainak értelmezése 
miképp járult hozzá a térség gazdasági kiaknázásához. Az elemzés alapját két, a kis 
jégkorszak egy különösen kritikus időszaka (Maunder-minimum) idején keletkezett 
leíró munka jelenti, melyekben fontos szerep jut a bálnavadászok környezeti isme-
reteinek. Az általuk összegyűjtött tudás egyrészt bepillantást enged a Svalbard-öko-
szisztéma 17–18. századi regionális jellegzetességeibe, másrészt megmutatja, hogy 
a vadászok pragmatikus ismereti az őket körülvevő légköri és vízfelszíni folyamatok 
megértésén alapultak.
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A ZSIDÓ DIASZPÓRA SZEREPVÁLLALÁSAI AZ ERZSÉBET-
KORI ANGLIÁBAN
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1290-ben Angliából, Nyugat-Európa több országához hasonlóan, kiűzték a zsidókat, 
akik hivatalosan csak 1656-ban térhettek vissza. Ennek ellenére a rendelkezésre álló 
források azt bizonyítják, hogy a kora újkorban mindvégig jelentős zsidó diaszpóra 
tartózkodott Angliában. A  főként szefárd zsidókból álló zsidóság lélekszáma az 
1492-es spanyolországi kiűzetést követően nőtt meg. Jelen dolgozatom fókusza ez 
a diaszpóra és az őket befogadó politikai, társadalmi és vallási környezet együtt-
élése. A kutatás célja prezentálni, hogy nemcsak léteztek zsidók az úgynevezett 
köztes időszakban (Middle Period) és I. Erzsébet Angliájában, de jelentős szerepet 
töltöttek be annak gazdasági, tudományos és politikai életében, amely időszak alatt 
mindvégig közvetlen kapcsolatban álltak a koronával és a politikai elittel. A kutatás 
a korábbi szakirodalom és a fellelhető források alapján igyekszik a közösség legki-
emelkedőbb szereplőinek életét, munkásságát elemezve egy koherens képet adni 
arról, hogy milyen szerepkörben, miért és milyen feltételek mellett tűrhették meg 
egy kirekesztett vallási kisebbség jelenlétét az országban.
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